

弘扬张謇精神, 承担社会责任; 温暖他人, 快乐自己

以习近平总书记系列重要讲话精神为指导 深刻认识慈善事业在我国治理体系和治理能力现代化中的重要作用

县慈善总会会长 张桂英

习近平总书记关于发展慈善事业有一系列精辟论述,已成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我国慈善事业发展的政治保证和行动指南。早在主政浙江时就提出:“树立慈善意识,参与慈善活动、发展慈善事业,是具有广泛群众性的道德实践”,“无论是个人还是组织,无论是贫穷还是富裕,不管在什么条件下,不管做了多少,只要关心、支持慈善事业,积极参与慈善活动,就开始了道德积累。这种道德积累,不仅有助于提高个人和组织的社会责任感及公众形象,而且也有助于促进整个社会的公平、福利与和谐,有利于增强社会凝聚力和向心力,使社会主义核心价值观在全社会得到更好弘扬,切实提高全社会的道德水平和文明程度。”党的十八大以来,习近平总书记在讲话和署名文章中多次讲到发展慈善事业,充分肯定了慈善事业的重要社会价值,指出了慈善事业在扶贫济困、促进社会和谐、弘扬社会主义核心价值观等方面的重要作用。通过学习习近平总书记的这些讲话精神,结合对党的十九大、十九届四中全会、五中全会精神的理解,我认为慈善事业在社会治理现代化大格局中至少具有五个方面的作用。

1、慈善事业是我党为民宗旨的重要实践。慈善事业汇聚社会爱心,参与扶贫济困的伟大事业,心系广大困难群众衣食冷暖和弱势群体疾苦安危,为最困难、最需要帮助的人民群众服务,帮助他们走出困境,共享美好生活。实践证明,慈善事业与我们党的全心全意为人民服务宗旨一脉相承,是党的宗旨的重要实践和生动体现。这一点,我们通过今年的党史专题学习,应该有了更深刻的理解。

2、慈善事业是我国基本经济制度的重要组成部分。以慈善事业为主渠道的第三次分配,是推进全体人民实现共同富裕的必由之路,是关系经济社会发展和国家治理的重要安排。实现全体人民共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。习近平总书记强调:“实现共同富裕,不仅是经济问题,而且是关系到党的执政基础的重大政治问题。”党的十九届五中全会将共同富裕列为重要的战略任务。8月17日,中央财经委员会第十次会议,专题研究了扎实推进共同富裕的问题,提出了促进共同富裕的一系列指导方针和政策。实现共同富裕,不仅要通过贯彻新发展理念、构建新发展格

局、推动高质量发展、持续把蛋糕做大。还要在推动全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享中,实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益,进一步把“蛋糕”分好,让发展成果最大限度地惠及全体人民。在这个历史进程中,以慈善事业为主渠道的第三次分配必将发挥越来越重要的作用。

3、慈善事业是我国社会保障制度的重要补充。现代慈善事业涵盖扶贫、济困、扶老、救孤、助残、恤病、优抚等领域,在社会保障体系中具有举足轻重的作用。是与社会保险、社会救助、社会福利、优抚安置等领域相互衔接、相互配合的有机整体。发展慈善事业,就是动员社会力量参与社会保障,是政府救助制度的有益补充。

4、慈善事业是我国社会治理体系的重要内容。多年来,党和国家都对慈善事业参与社会治理提出了要求。今年中共中央、国务院一号文件《关于推进乡村振兴、加快农业农村现代化的意见》和最近中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》都涉及发展慈善的内容。这是因为慈善事业是现代化社会运行中自我调节的一种具体方式。它联

结我国基本经济制度、民生保障制度,联结突发事件应对和日常社会治理,联结政府治理与群众治理,是增强国家软实力和凝聚力、促进社会文明进步、提升国家治理能力现代化水平的重要途径。

5、慈善事业是我国社会主义核心价值观的重要体现。习近平总书记曾指出:“向上向善的文化是一个国家、一个民族休戚与共、血脉相连的重要纽带”。践行慈善理念、发展慈善事业,有助于形成全社会善良厚德的追求和价值认同,能够在引领公民道德行为中提升全社会的精神文明水平。这一点可以从全国及我县众多的道德模范人物事迹中得到充分验证。

要发展好我县的慈善事业,就必须认真学习习近平总书记关于慈善事业的一系列重要论述,深刻认识和党在国家全面建设社会主义现代化国家新征程中赋予慈善事业新的定位、新使命、新任务。只有我们认识到,才能行动自觉,更加重视抓好这项工作。要通过大家坚持不懈的努力,逐步推进我县慈善理念的培育、慈善文化的传播,积极倡导人人参与、人人尽力的慈善风尚,使越来越多的群众了解慈善、关心慈善、支持慈善、自觉投身慈善。

弘扬张謇慈善精神 奉献企业大爱情怀

“9·5”慈善一日捐 倡议书

全县各国有、民营企业、各企业家、各县外商会:

春华秋实一路芳华,怡浓感恩大道无垠。在今年9月5日第六个中华慈善日来临之际,我们向关心支持慈善事业的全县各国有、民营企业、各企业家和社会各界人士表示衷心的感谢,感谢你们的大爱之心,感谢你们的无私奉献,感谢你们的善良美德!

慈善事业,是中华民族传统美德。发扬中华民族传统美德,大力发展公益慈善事业,我们一直在路上。经县委、县政府研究决定,今年继续在全县范围内组织开展“9·5”慈善一日捐活动。为此,我们发出倡议,倡议全县广大企业和企业家们,进一步弘扬中华民族传统美德,积极投入一日捐活动,奉献企业大爱情怀。

一、我们倡议全县广大企业和企业家们,要大力弘扬张謇慈善精神,争做“张謇式企业家”。

2020年11月,习近平总书记视察南通,赞誉张謇是“民营企业家的先贤和楷模”。踏着张謇的足迹前行,我们义不容辞。张謇“兴办实业,救国为民”的大爱情怀早已在如东大地蔚然成风。

一花独放不是春,百花齐放春满园。长期以来,企业不仅是我县经济建设的主力军,更是我县发展慈善事业的骨干力量,广大企业为我县慈善事业的发展树立了良好形象,作出了突出贡献。历年慈善资金中,有一半以上来自企业的捐赠。目前,在县慈善总会设立的企业冠名基金已达11个,累计资金达2448万元。特别在去年,25家“金牛奖”获得企业将625万奖金全部捐给县慈善总会,设立“金牛街日”慈善基金,产生了良好的社会影响。2019年,中天科技、农商银行获得省政府表彰;89家企业被县政府表彰为最具爱心慈善之星单位。

二、我们倡议全县广大企业和企业家们,要积极参与公益慈善事业,承担“积善扬德、扶贫济困”的社会责任。

俗话说,赠人玫瑰,手有余香。企业是企业的企业,企业通过社会在追求利润的同时,还应承担相应的社会责任,这是企业自身高质量发展的需要,也是上级党委、政府和相关部门的殷切希望。全县广大企业和企业家们要认真落实民政部、国资委《关于支持中央企业积极投身公益慈善事业的意见》[民发(2015)96号]和民政部、全国工商联《关于鼓励支持民营企业积极投身公益慈善事业的意见》[民发(2014)5号]和省市县委、政府发出的一系列文件精神,慷慨解囊,为加快发展如东慈善事业捐资捐款。

按我县一日捐的要求,企业一般每年捐出一日的利润,并作为长期的责任和目标,持之以恒地践行。如果一些企业能从历年积累的利润和资金中多拿出一部分来捐赠慈善,更值得人们尊敬和赞赏。同时,鼓励企业与县慈善总会合作,设立冠名基金或进行定向捐赠,参与有影响力、创新性和实效性的慈善项目;鼓励企业持续稳定关注某一公益慈善领域,以形成长期广泛的社会影响和正能量的社会评价。

三、我们倡议全县广大企业和企业家们,要全面深入理解慈善的内涵,化被动捐赠为主动融入,成为企业文化的重要核心力量。

在中国传统文化典籍中,怀有仁爱之心谓之“慈”;广行济困之举谓之“善”;慈善是仁德与善行的统一。因此,慈善,是一种文化,是人类文明进步的瑰宝。慈善事业是人们自愿地奉献爱心与援助的行为和从事扶危济困的一种社会事业。

慈善文化最基本也是最核心的内涵即博爱、友善、给予、利他、济世,倡导无私奉献精神,核心是利他主义价值观。今年喜迎中国共产党建党一百周年,我们倡议广大企业要把慈善事业,作为学习贯彻习近平总书记关于发展慈善事业重要讲话的具体实践,作为党史学习教育、为民办实事的具体行动。国有企业、上市公司要率先垂范,作出表率。各企业要秉承“我慈善,我快乐”的理念,以团结互助、推进慈善事业为荣,以奉献社会作为人生不懈追求的优良品德,让慈善真正成为我们的一种生活方式,在全社会形成浓郁的人文关怀氛围。

为者常成,行者常至。我们也倡导,参与慈善公益事业,坚持自觉自愿、量力而行、量力而行的原则,合理确定参与公益慈善的领域、内容和捐赠规模,不断构筑慈善新格局。县慈善总会作为县委、县政府主办的负责全县慈善募捐、慈善救助、慈善志愿服务、慈善文化宣传的非营利公益社会组织,我们将按照相关规定,保障捐赠企业的合法权益。管好用好慈善款物是我们的职责,尊重捐赠者的意愿是我们的职业操守,接受社会各方的监督和政府审计是我们应该遵守的准则,严格执行国家捐赠法和协会章程是我们的行为法则。我们郑重承诺:对所有捐赠款物的使用将严格把关并采取适当方式公示,欢迎各企业家和社会各界人士随时查询监督。

大厦之成,非一木之材也;大海之阔,非一流之归也。我们愿搭建慈善救助平台,架起慈善救助的桥梁,捐款不计多少,善举不分先后。点点滴滴,聚沙成塔;涓涓细流,汇成江河。也许您的一片爱心、一个善举能给困境中的人们带来生命的温暖、生存的勇气和生活的希望!

不要人夸颜色好,只留清气满乾坤。让我们在县委、县政府的领导下,积极行动起来,伸出您热情的双手,敞开您仁慈的胸怀,集聚爱的力量,共同筑起爱的长城,让无助的心灵充满温暖、沙漠变为绿洲,让扶海大地处处传颂爱的赞歌!

如东县如商总会 如东县企业家协会 如东县慈善总会
2021年9月

联系人:沈秀芬(县慈善总会副会长)
联系电话:18051321155
银行汇款:
全称:如东县慈善总会
开户行:江苏如东农村商业银行营业部
账号:3206230101201000046411
开户行:江苏银行如东新区支行
账号:50670188000000676



如东县慈善总会接收捐赠二维码



关于2022年“民善康” 镇村慈善医疗互助制度指导意见的问题解答

问:开展“民善康”镇村慈善医疗互助制度的指导思想:
答:认真贯彻落实习近平总书记关于民生保障系列论述精神,推动高质量发展和补齐民生短板相结合,充分发挥政府、社会、个人三方作用,以共建共治共享为路径,创新基层群众互助帮扶模式,持续完善社会大救助体系,建立解决相对贫困的长效机制,巩固脱贫攻坚成果;弘扬守望相助、乐善好施的传统美德,促进乡风文明;增强乡村社会组织力和凝聚力,做实乡村治理,助力乡村振兴。

问:开展“民善康”镇村慈善医疗互助制度的基本原则:

答:按照“党建引领、政府引导、群众共建共享、村居主办、乡镇监管、平台科技支撑”的思路开展慈善医疗互助,坚持以下四项原则:(一)共建共享、自愿参与原则。(二)村居主办、民主决策原则。(三)镇(区、街道)监管、规范有序原则。(四)科技支撑、公平简便原则。

问:2022年“民善康”慈善医疗互助的工作目标和筹资标准:
答:2022年1月1日起,各村(居)全面实施“民善康”慈善医疗互助,村(居)覆盖率要达100%;村(居)民参与率不低于50%。慈善医疗互助费标准由镇村根据经济社会发展和群众

住院医疗负担实际情况,因地制宜确定,原则上不低于70元/人/年,其中村(居)民个人出资50元/人/年。

问:村(居)参与慈善医疗互助的方式和截止时间:
答:群众通过手机APP“福村宝”在线缴纳个人承担部分,资金直接交至慈善总会;也可到村(居)委会现金交费参加。交费截止时间2021年12月20日,截止后不再接受交费参加。各村(居)会将群众现金交纳部分于2021年12月25日前解缴至县慈善总会账户;各级支持资金划拨到位。

问:救助申报程序与方法:
答:镇村根据实际参加人员数量和资金总量,在本镇村慈善医疗互助专用管理系统上“一键设计”救助方案,第三方科技平台开始受理所辖镇村参与村(居)民生住院自费超额的救助申请。镇村定期汇总审查救助资金,报送县慈善总会打卡发放。

